



Комитет по социальной политике

420060, г. Казань, площадь Свободы, 1

Социаль сәясәт комитеты

420060, Казан шәһәре, Ирек мәйданы, 1

Тел.: (843) 267-64-61, факс: (843) 292-86-28. E-mail: social@gossov.tatarstan.ru. Сайт: www.gossov.tatarstan.ru

11.11.2021 г. № 7-142-6-ПК

На № _____ от _____

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Об организации сопровождаемого проживания граждан с ментальными нарушениями в Республике Татарстан

Заслушав и обсудив информацию Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, Комитет отмечает следующее.

В Республике Татарстан социальные услуги лицам, страдающим психическими расстройствами, предоставляются в государственных организациях социального обслуживания, в том числе в 6 домах-интернатах, предназначенных для граждан, имеющих психические расстройства, в которых проживают 2 427 человек и в 2 детских домах-интернатах, предназначенных для граждан, имеющих психические расстройства, в которых проживают 238 воспитанников (с правом проживания и получения социальных услуг до завершения ими обучения в образовательной организации, но не более чем до 23 лет).

В целях создания возможности для проживания граждан с ментальными нарушениями в домашних условиях с 2018 года начата реализация подготовительного этапа сопровождаемого проживания инвалидов с ментальными нарушениями.

С 2019 года организуется обучение получателей социальных услуг во взрослых домах-интернатах для граждан, предназначенных для граждан, имеющих психические расстройства, по программам основного общего, профессионального и дополнительного образования. Данное мероприятие реализуется в соответствии с Планом мероприятий («дорожная карта») по включению инвалидов, проживающих в психоневрологических интернатах, в образовательные программы основного общего и профессионального образования на 2019-2022 годы.

Обучение осуществляется приходящими учителями коррекционных школ на базе интернатов. Для этого в интернатах были отремонтированы и оборудованы специальные классы. В настоящее время проходят обучение

126 получателей социальных услуг домов-интернатов, предназначенных для граждан, имеющих психические расстройства.

В период пандемии занятия проводятся с привлечением воспитателей интернатов, которые помогают получателям социальных услуг освоить темы и выполнять задания, которые направляются учителями коррекционных школ посредством интернета. Также занятия проводятся в режиме ZOOM.

С 2018 года воспитанники ГКУ «Дербышкинский детский дом-интернат, предназначенный для граждан, имеющих психические расстройства» впервые начали обучение в образовательных организациях по программам начального профессионального образования: в ГАПОУ «Казанский строительный колледж» по специальностям «Штукатур-маляр», «Лепщик», в ГАПОУ «Казанский торгово-экономический техникум» по специальностям «Оператор швейных изделий», «Повар». В настоящее время обучаются 16 воспитанников (в т.ч. 6 чел. повторно по второй специальности), 1 воспитанница после завершения обучения устроена уборщиком производственных и служебных помещений в детском интернате, в отношении 3 воспитанников ведется работа по их трудоустройству.

В настоящее время в 6 домах-интернатах, предназначенных для граждан, имеющих психические расстройства, функционируют 5 швейных, 1 слесарная, 6 столярных мастерских, 14 теплиц, в которых заняты 1 086 получателей социальных услуг. В детских домах-интернатах функционируют 2 швейные мастерские и 2 теплицы, в которых заняты 119 воспитанников.

В ГАУСО «Елабужский дом-интернат, предназначенный для граждан, имеющих психические расстройства» участники проекта в рамках трудовой занятости вовлечены также в занятия в клубе мыловарения и свечеварения. 6 участников сопровождаемого проживания ГАУСО «Зеленодольский дом-интернат, предназначенный для граждан, имеющих психические расстройства» трудоустроены: 2 человека работают на базе учреждения нянями (занимаются уборкой помещений), 4 человека – за пределами учреждения (в управляющей компании «Старт-Три» дворниками).

С 1 сентября 2020 года в республике функционирует отделение для учебного тренировочного сопровождаемого проживания на базе ГБУ «Республиканский центр социальной реабилитации инвалидов «Идель» Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан», в котором в течение трех месяцев социально-бытовые и трудовые навыки могут освоить молодые инвалиды от 18 до 30 лет с ментальными нарушениями, проживающие в стационарных организациях социального обслуживания, а также проживающие в семьях с родителями.

Отделение учебного (тренировочного) сопровождаемого проживания оборудовано по квартирному типу. Для получателей социальных услуг оборудованы комнаты для проживания с отдельной кухней и ванной комнатой.

Ежедневно молодых людей обучают действиям и поведению в бытовых жизненных ситуациях (умывание, уборка, выбор одежды, планирование дня, организация досуга и т.д.), приготовлению пищи, уходу за личными вещами (стирка, глажка) и обувью, правилам и нормам поведения в социуме, ориентации в общественном пространстве и городской инфраструктуре, пользованию общественным транспортом (выезды в аптеку, магазины, кафе с целью обучения алгоритму решения социальных задач).

В 2020-2021 годах в отделении учебного (тренировочного) сопровождаемого проживания прошли курс реабилитации 89 человек, в том числе 76 получателей социальных услуг из домов-интернатов, и 13 инвалидов, проживающих в семьях.

В 2020 году на содержание отделения из бюджета республики выделено 4,2 млн. рублей, в 2021 году – 6,6 млн. рублей. В 2022 году планируется охватить обучением в отделении учебного (тренировочного) сопровождаемого проживания 80 человек.

По результатам подготовительного этапа в 2018-2021 годах в Республике Татарстан созданы условия для обучения сопровождаемому проживанию молодых инвалидов с ментальными нарушениями, проживающих как в стационарных организациях социального обслуживания, так и в семьях.

Переход на следующий этап внедрения сопровождаемого проживания представляется затруднительным в связи с отсутствием правового регулирования вопросов предоставления жилых помещений для проживания граждан с ментальными нарушениями.

С учетом изложенного Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан принять к сведению.

2. Рекомендовать Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан конкретизировать предложения по совершенствованию федерального законодательства в сфере опеки и попечительства, жилищного законодательства и направить их в Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по социальной политике.

3. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по социальной политике совместно с Комитетом Государственного Совета Республики Татарстан по жилищной политике и инфраструктурному развитию рассмотреть предложения Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан в целях принятия решений по дальнейшему эффективному внедрению сопровождаемого проживания граждан с ментальными нарушениями.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на председателя Комитета С.М. Захарову.

Председатель Комитета

С.М. Захарова